

一周微史记 更多



我们不会被震慑,也不会噤若寒蝉

挪威于托亚小岛上的杀人惨案震惊了世界,恐怖分子布雷维克假扮警察,向岛上的年轻人扫射,共造成70多人死亡。挪威全国下半旗致哀,首相在致词中说:“我们不会被震慑,也不会噤若寒蝉。”这句话也成为7月31日,网易等门户网站的头条。

在这次枪击案中,有一个16岁的女孩朱丽,她藏在海边岩石后面,一直跟她在家中的母亲保持短信联系。她母亲根据电视直播,告诉她外界的情况,并警告她,杀手穿着警服。母亲的安慰和鼓励,稳定了朱丽的情绪,使她逃过了一劫。

挪威小岛杀人狂布雷维克留下了2000多页的宣言,在这份宣言里,也提到了中国,他说“中国人只想赚你的钱”,他说自己到过上海,“一进麦当劳就几十双眼睛齐刷刷盯着你,让你吃不下饭。”他还受骗过,为一个1欧元的菜支付了30欧元。网友评论:“这并不意味着,连恐怖分子到中国都没有安全感。而是证明,此人是个妄想狂。”

布雷维克让欧洲人开始自省,虽然他的恐怖行凶是个个人行为,但是与排外思潮的影响密不可分。多种族、多文化的融合肯定胜过排斥与仇恨,但和解之路如此漫长,在看得见的未来,恐怖主义依然会存

远山长,云山乱,晓山青

过去的一周,不提感动,因为容易感动的人,容易忘记。也不必说悲伤,因为眼泪会被岁月风干,只留下难以辨认的痕迹。各种情绪,只有借苏东坡的一阕词可以表达:“君臣一梦,今古空名。但远山长,云山乱,晓山青。”

文/王佩

在。文明世界的人们要做的是,不被震慑,也不沉默。

远山长,云山乱,晓山青

台湾诗人、学者蒋勋的一个演讲视频在网上不胫而走。这场题为《山水合璧——从富春山居图谈起》的讲座,让人们领略到中国古典文化之美。蒋勋柔软缓慢的台湾国语,侃侃如也,娓娓道来,让普通话相形见绌。

看完蒋勋的演讲,我立即找出家里刚买的《富春山居图》合璧版,在床上摊开细看。然而,蒋勋可能不知道,他所珍视的富春山水,正在悄然沦陷。

今年春天,我到富春山居图的取景地富阳,发现工人们正拿着电锯在伐树,旁边的卡车上已经堆满了刚刚砍下的树木,每棵的直径都有足球那么大。如果这种事发生在南京这样的大城市,伐树很快就会被市民关注,发上微博,成为一个公共事件,然而在富阳这样的小城市,民间几乎不会有任何动静。

上了昔日的滨江东大道,我们被眼前的情景震惊了,宽阔的大路被围墙拦住,挖掘机轰鸣,尘土飞扬,昔日的通途,如今变成了一座大工地。我们一面躲避着大卡车,一面掩着口鼻,来到了黄尘掩盖的黑瓦白墙的院落,这就是“华宝斋造纸文化村”。工作人员告诉我,这里马上就要拆迁,整个江边都会建

成别墅群。

我望着这片桃李满园、屋舍俨然的建筑群,一时不相信这是真的。这片厂房和办公室,虽然是仿古建筑,但经过多年的风雨磨洗,已经陈旧如旧。更重要的是,院子里的树木都已亭亭如盖,一到秋天,桂花飘香,把人带入仙苑梦境。而这一切,将随着推土机和挖掘机的呼啸而颓然倒塌,不留一丝痕迹。

走出华宝斋,我和老婆在一片残垣断壁前,留下照片做纪念。富春山居,我心中美丽的风景,在挖掘机的一起一俯中,默默陨落。

古老的敌意

最近,诗人北岛在香港书展上做了一次演讲《古老的敌意》。他借用里尔克的诗句“在生活和伟大的作品之间,总是存在着古老的敌意”,借题发挥,认为一个人和他的母语,他的时代,他自己都应该存在一种紧张关系。他尤其批判现在的粉丝文化,他说:“写作是孤独的、诚惶诚恐的、如履薄冰的,我看到太多同时代的作家、艺术家沉沦,为金钱、为权力,我为他们痛心。他们被自己打垮,不再和自己较劲,向这个世界投降了。”

在采访了《盗墓笔记》作者南派三叔三个小时之后,我被他的勤奋、高产、幽默、自信打动了。路过书店,我徘徊半晌,最后买了一套汪曾祺……我还是不能任自己堕

落到看通俗小说的地步,这是一个人的挣扎,这是最古老的敌意。

和菜头说:“昨晚偶然点开手机小说页面,找了一篇最火爆的连载小说看,看了三章就放弃了。每章都在写一些非富即贵的人,每一个主人公都又帅又酷。我实在是见不得一个穷光蛋写富人的苦恼,我更见不得一个太监委写情圣的纠缠。”

这种通俗体不仅存在于文学中,而且在思想界也不鲜见。

没有生活,不接地气,整天跟书睡,又不肯静下心来做学问,最终写出来的,就是这种影评不像影评、书评不像书评、政论不像政论、小品文不像小品文的四不像的文体。这才是没有鸡的心灵鸡汤。对这样的文体,理应也要保持古老的敌意。

不过生活总是充满令人意想不到的感动。比如我和房东之间,租房进入第三个年头了,只见过一次面,签过一年合同。其余,都是他在租赁到期的前一天,给我发个短信,“房租多少+水电费多少”,我给他打到卡上。而且,物价飞涨,房租不涨。既然如此,尽管已经在郊区买了房,我还是再住一年吧。

在日本的网友@moonlightlover说:“去日本东北的志愿者出乎意料的多,一车一车的放暑假的年轻人,神户、东京、大阪,各处来的都有。甚至有人露天搭起帐篷,准备长期作战。我们被分到医院的垃圾分类,干了一整天也只收拾完

了一个房间。无奈地离去,双手合十,为他们祈祷。”

暂时的诗意的栖居也是可能的,科幻作家@tihu:“一个人在家第八天,风裹着雨在窗外弥散。整个房间被暗影吞噬,失去了一切线条和层次感。只有显示器的荧光,洗衣机的搅拌声,以及我吃西瓜的‘咕噜’声。”

身在北欧的新浪博友@小观音i:“睡不着,爬起来看德语教学视频,记了满满当当17页笔记,略有进益。古城的天亮得比家乡晚,此刻依然是明明灭灭万家灯火。听到洗漱声,轻微咳嗽声,狗狗和鸟儿叫声。眼前忽然浮现一个画面,我正走在长满青草的河岸边,露水湿了鞋和袜,除了向前还是向前,一旦停步则呼吸消减。”

本周最出色的总结来自网友@Liar-2011,在阅读了大量古诗之后,“我总结了古诗四观:田园有宅男,边塞多愤青。咏古伤不起,送别满基情。”

90后美女@Doriscafe参加了一个两岸三地大学生的活动,最后一天:“台湾人和大陆人互相送行来送行去,最后竟边走边唱起歌来:让我们红尘作伴,活得潇潇洒洒,策马奔腾共享人世繁华,对酒当歌唱出心中喜悦,轰轰烈烈把握青春年华……当然,重点在‘我还是不能和你分手,不能和你分手……’”看得我竟热血沸腾。

//一周网事

7月26日 星期二
穿越女求盘缠回“500年前家乡”

一篇“500年前穿越女求盘缠”的帖子火了。上海地铁站门口一位自称“被穿越”的女子斜坐在地铁出站口,向路人求盘缠并称要回到500年前的家乡,更雷人的是她拿出iPhone4向围观的路人索要手机号码。
点评:人民币到古代能花吗?!这是个问题。——网友“叶韵棧”

7月27日 星期三
认植物猜电影

还记得《山楂树之恋》里面那棵开出红花的山楂树吗?还有《这个杀手不太冷》里那盆翠绿的银皇后……豆瓣网友发起的“植物大战电影”的活动,认植物,猜电影。
点评:银皇后是一种暗喻,是里昂的一生,漂泊到安定。——网友“北纬东经”

7月28日 星期四
转发一次就捐一元

被转发一次,就捐一元!珠海市政协委员陈利浩通过微博表示,向“7·23”甬温线动车追尾事故中生还的女孩项伟伊捐款。24小时后,“爱心捐款”微博被转发90余万次,陈利浩决定捐出1072417.20元人民币。
点评:小伊伊叔叔表示捐款金额太大,难以接受。我建议把部分捐款用于小伊伊,另一部分用于其他受害的孩子。——陈利浩

7月29日 星期五
安全帽哥走红网友膜拜

安全帽哥是如何乘坐高铁的,他所必备的乘车设备有安全帽、自制安全带、手电筒、瑞士军刀、扇子、花露水、DV、雨伞、云南白药膏……在乘坐高铁的过程中,他留下照片几张,并不停直播乘坐高铁全程。
点评:希望他的安全帽质量过关……——网友“安九里”

7月30日 星期六
7月互联网热词公布

互动百科公布了7月互联网十大热词榜单,“温州动车追尾事故”“姚明”“晒三公”“阿姆斯特壮大学”“达芬奇的眼泪”“虎妻”“扶梯恐慌症”“共和国脊梁”“卖萌通缉令”“赖昌星”这些热词入选。
点评:7月,有悲有喜也有泪。——网友

7月31日 星期日
捕捉玩游戏时的表情

微博上流传的一组游戏者在游戏入迷时的狰狞照片吸引了众多人的眼球。这组照片是由摄影师Phil Toldano拍摄的。他拍摄的初衷很简单,就是想捕捉人在玩游戏时的表情。
点评:玩竞速游戏时身体随画面左摇右摆更有喜感。——网友“Radiot_俊”

8月1日 星期一
妈妈给儿子的便条

持续高温,“蜗居”在家抱着电脑的孩子们可愁坏了家长。在这场网络时代的“斗智斗勇”中,潮爸潮妈们不甘示弱。近日,一个名为《妈妈给儿子的便条》的帖子现身微博。
点评:这个妈妈是女黑客啊。——网友快报记者戎华整理

//红人榜

“倒栽葱”大叔:这样照相你敢吗?



继浮游少女、趴街少年、悠闲跳水照等行为艺术火爆网络之后,一种新的照相姿势“倒栽葱”成为潮人最“in”选择。不过由于只能用头部支撑全身,也有网友担心该动作会对身体造成伤害。
7月26日,网友“ivan-chaos”在煎蛋发帖称:“趴街已经过时了,现在开始Tooth-picking吧!”Toothpicking,意为像牙签一样笔直地倒立,类似于我们常说的“倒栽葱”。动作要求两手贴紧裤缝,保持身体笔直,用头部支撑全身。在“i-

vanchaos”上传的27张照片中,一位光头大叔用头倒立在超市、快餐店、小公园、操场、公路甚至是在洗衣机、水桶、房顶上。而其倒立在一位身体保持水平的“趴客”背上的照片更是被众多网友转发。由于该动作具有一定难度,光头男子在较为坚硬的地面上,通常会选择铺上垫子或是戴着头套保护头部。

目前,这组照片在互联网上引发了广泛关注,网友“非典型猫科动物”调侃说:“真想拿把大榔头挨个敲到地里。”

快报记者 顾然

//一周斑竹来信

路金波大骂天涯网友

曾和妻子相敬如宾,视女儿如“价值连城”珍宝的作家路金波,传出“为赵子琪抛妻弃女,净身出户”的消息。日前,路金波与女演员赵子琪在北京顺义区某酒店低调完婚,宁财神、韩寒、王珞丹到场祝贺。但因赵子琪被传“小三上位”而招致广大网友的抨击,路金波护妻心切,写了一封公开信致广大网友,其中以“魔道”来比喻“天涯观光团”并开骂:“是哪些畜生网民在传播并且因此跑来骂我?……你们蛆一样地躲在电脑后面,就可以谩骂一个和你们的妹妹或母亲一样纯洁的女人?”此信一出,引起网友强烈不满,给路金波招致了更多的非议。
(天涯斑竹:“比赛是五个人的”)

贵族夏令营,家长大呼伤不起

时值暑假,各类针对学生的夏令营招生广告铺天盖地,其中一些收费数千元甚至上万元,这种高昂的收费被网友称为“贵族夏令营”。比如行程为3-4周,去往英、美、澳三个国家的“游学夏令营”报价为3万-4万元,去日本的“游学夏令营”报价也在1.5万-2万元之间,而且这类游学活动在去年冬天就开始报名确认,现在名额早就满了。除了“海外游学”夏令营,高尔夫球、网球之类比较“贵族”的运动也加入了夏令营的队伍,比如针对5-14岁孩子的高尔夫培训班,6天收费就高达3800元。

其实,不管参加多么昂贵的夏令营,都不要指望两三周的时间就能把孩子培养成贵族,一次游学也不可能对语言学习有什么实质性的突破。当生源变成了客源,从中受益最多的恐怕只有学校和旅行社,家长们需要冷静客观、量力而行才是。
(互动百科网斑竹:“想飞的小鱼”)

2011新生必看大学攻略

过完这个暑假,即将进入新大学校园的你,是否还没有做足充分的准备?是否担心该如何跟这些新同学相处?是否害怕会在宿舍受到欺负?是否感觉会有学霸学姐们蹂躏?近日在猫扑大杂烩有位热心的网友在线直播《2011大一新生必看——很黑很现实的大学攻略》!

目前该帖已经达到了将近40万的点击率!他告诉大家如何奠定全寝室老二地位;十一该怎么玩;如何拿奖学金申请助学贷款特困补助;手机买什么牌子;大约什么时候买电脑比较合适;怎么跟老师套近乎与学生打交道;怎么拿各种奖状;怎么谈恋爱不影响你在老师同学心目中的形象以及一些生活小窍门。
(猫扑斑竹:“此女贼刁”)

